

会议综述

搭建学科发展的平台,推动人口期刊的繁荣

——“人口学期刊编者、作者、读者对话会”综述

陆杰华,史晶,傅可

(北京大学 人口研究所,北京 100871)

中图分类号:C92

文献标识码:B

文章编号:1006-4346(2006)04-0074-02

改革开放以来,人口学学科的恢复、繁荣与发展是与人口学期刊的创立与发展密切相关的。在国内较早一批人口学杂志陆续创立后近30年的发展历程中,人口学期刊对于人口科学的繁荣和发展以及大批人口学家的培养都发挥了举足轻重且不可替代的作用。

为了全面了解编者对新时期各自人口期刊的定位、重点选题以及未来发展方向,重点听取作者对人口期刊有关办刊方向的建议以及期望,同时也是为了了解读者对促进人口期刊健康发展的建议,借北京大学人口研究所、中国人口学会、联合国人口基金联合举办“第二届中国人口学家前沿论坛”的机会,北京大学人口研究所于2006年7月8日晚举行了“人口学期刊编者、作者、读者对话会”。会议由北京大学人口研究所教授、《市场与人口分析》常务副主编乔晓春和北京大学人口研究所教授、副主编陆杰华共同主持,会议邀请了国内主要的人口学期刊参加,有近50名代表参加了这次对话会。

本次对话会的宗旨是为编者、作者和读者之间的直接沟通、交流搭建互动的平台。在对话会上,国内主要的人口学期刊代表对各自期刊的办刊特点以及未来发展方向做了介绍,这些期刊包括《人口研究》、《人口与经济》、《人口与计划生育》、《人口学刊》、《西北人口》和《市场与人口分析》。这些刊物办刊的共同出发点是:关注新时期的人口与发展,为人口学界的学术交流提供阵地,也为人口学的理论研究和实际应用提供平台。当然,具体到每个杂志,各个期刊又各有所长,分别侧重于不同的研究领域或读者群体。《人口研究》创刊于1977年,为国内创刊最早的人口学期刊,是人口学期刊的排头兵,其办刊主旨是创办一个专业性和综合性兼顾、理论性与技术性并重的学术性期刊,具体选题集中于一些前沿性以及带有广泛性的人口与发展领域。《人口与经济》创刊于1980年,其办刊方向是注重创新、理论联系实际,近年来在人口学的研究中除了仍然关注人口学的一般选题之外,还着重关注人力资源的开发与就业、社会保障、计划生

育理论与实践等方面。中国人口与发展研究中心主办的《人口与计划生育》则更多侧重于对基层计划生育实践工作的具体指导,其读者对象主要定位为基层的计划生育工作人员。因此,该期刊更加强调文章的实用性、可操作性和实践指导意义。《西北人口》则基于特定的区位特点,主要立足于西部的人口问题,更多关注少数民族、流动人口、西部农村的扶贫、基层计划生育工作以及西部地区的人口、资源与环境问题等。《人口学刊》更加关注学术研究的交叉性、前沿性和综合性。《市场与人口分析》立足于北京大学良好的自由学术氛围,以“学术争鸣”为办刊理念,鼓励年轻一代学者不断提出自己新的研究思路或分析方法,以求学术上的突破与发展。自今年起,《市场与人口分析》又新设国外人口学研究的栏目,以方便国内研究者能够及时了解国外学术最新动态,把握国际学术研究的前沿信息。

综上所述,人口学期刊的发展,不论是对于人口学学科的建设 and 学术研究的进一步深入,还是对现实中各种具体人口问题的分析和解决都起着非常重要的作用。

对话会还就未来期刊发展以及人口研究中一些重点问题进行了沟通和讨论,并提出了对未来期刊发展方向的具体看法和建议。厦门大学叶文振教授认为,学者在选题研究之前必须做好创新点的定位,以避免与前人的研究简单重复;他还从学术性的角度来特别强调多学科研究的重要性,并希望能够对已存现有资料进行深度开发,而期刊则能为编者和作者提供学术交流与互动。南开大学原新教授建议有关期刊设立专题研讨论坛,引导学者们对一些“热点问题”进行更加深入的探讨和研究。北京大学乔晓春教授指出,学者们可以考虑首先提出问题,进而引导其他更多学者的关注和参与。河北大学王金营教授提出,人口学期刊作为人口学研究的阵地,应该多鼓励年轻人的参与,并严格遵守学术公平制度,以促进文章本身质量以及整体学术研究水平的提高。

对话会上,与会的学生代表就人口期刊发展的一些具体问题以及学术研究中遇到的疑惑提出了自己的看法。关于

现行的对大多数研究生在读硕、博期间必须发表一定数量学术论文的硬性要求,学生们普遍感到压力较大,而从期刊杂志方面来说,审稿负担也由此而大大加重。对此,一些学者主张破除形式主义,撤销“一刀切”的硬性发表规定;也有些学者认为,这种要求规定可以在一定程度上鞭策学生们不断进步,在反复训练中不断提高自己进行独立学术研究的能力。学生代表对期刊录用文章的具体要求和流程也比较感兴趣。对此,首都经贸大学教授、《人口与经济》主编黄荣清做了简要的回答。他认为,对于研究生来说,完全的理论框架创新和研究方法的创新都是很难做到的,唯有针对某一特定问题的研究,基于实践调查或已有资料而进行的实证考察分析才较为为杂志所接受。中国人民大学教授、《人口研究》常务副主编陈卫也对年轻学者勇于创新提出了希望,认为期刊能够为探索的年轻学者提供学术交流的平台。《人口与计划生育》副社长周双超则希望学者能够拿出切合实际且短小精悍的文章。北京大学教授、《市场与人口分析》前任常务副主编顾鉴塘根据自己20多年参与人口期刊编辑工作的实践经验特别指出,人口期刊的繁荣和发展也需要根据人口发展的变化进行与时俱进的改革。他认为,《市场与人口分析》在办刊过程中曾走过一段曲折的道路,自2000年起则是根据人口发展的现实需要以及读者的要求进行了许多大胆的改革,并在很短时间内得到了作者和读者的认同,杂志的学术品位由此也得到了提升。

对话会自始至终都围绕着人口期刊的发展、运作程序以及人口学研究中尚存在的问题进行深入的讨论,学者、编者以及年轻的学生代表相互之间进行了真诚的交流。大家畅所欲言,各抒己见,既表达了对人口期刊发展历程的充

分肯定和对期刊编者辛勤劳动的谢意,也针对一些具体的问题提出了各自中肯的建议和意见。综合而言,与会代表认为,面对新时期人口学科的发展,目前人口学期刊还存在着以下几个方面的困境:一是作为专业程度较高的学术性杂志来说,大多数人口学期刊都面临着销量有限、经费不足的突出矛盾,如何扩大读者群而又不单纯地一味降低学术研究水平始终是一个值得重视的现实问题。二是与国际同类期刊相比,我国人口学期刊的整体水平尚待提高,如何及时把握国际研究动态,加强国内外学术研究的交流和沟通,是我国人口期刊今后努力的一个重要方向。三是不同人口期刊的目标定位不同,许多来稿的针对性较差,尚不能满足某些期刊的特殊性要求。四是人口期刊本身的具体采编、运作上亦有不足,如目前编者与投稿作者之间的反馈机制尚欠缺,板块栏目的设置也有待于进一步的完善和改进。

综上所述,人口学期刊的发展既取得了巨大的成果,形成了《人口研究》、《中国人口科学》、《人口与经济》、《市场与人口分析》、《人口学刊》、《人口与计划生育》等多样性的核心人口期刊阵营,同时也存在一些问题有待于我们去努力解决。而此次对话会对这些问题的充分讨论和提出的有益建议无疑对今后人口学期刊的发展和改进都会产生积极的影响。会议也充分达到了期刊读者、作者和编者之间交流与沟通的目的,即通过对人口学期刊的商讨构建了对未来人口学发展的总体期望。我们可以预料,这次对话会将对新时期人口学期刊的繁荣和发展起到促进作用。

[责任编辑:顾鉴塘]

敬告

为适应人口研究和人口期刊市场发展的需求,更加及时、充分地反映中国人口学界的最新学术研究成果,本刊自2007年第1期起,正文将由现在的80页增扩至96页。本刊在此谨对长期以来关心、支持、爱护我刊的朋友表示衷心的感谢,同时热忱欢迎广大新老作者踊跃来稿。我们期待,在各界朋友的支持和关心下,这份刊物定将会办得更好。

《市场与人口分析》

编辑部

2006年7月